

# 就业压力并没压倒毕业生

文/片 本报记者 高建璋 姬生辉

23日,记者走进曲阜师范大学、济宁学院两所大学,与众多的大学毕业生们面对面交流。记者发现,面对社会上关于就业的种种舆论,大部分毕业生并没有当成心头的一块石头,反而成为他们努力奋进的动力。用一位毕业生的话说:“年轻就是资本,命运掌控在自己手中!”

## 入学第一天就制定目标

在同学们眼中,1990年出生的徐晓是一个纯粹的乐观派:她平时说话声音响亮,办事快速利落,脸上挂的总是微笑……

徐晓是曲阜师范大学数学系一名毕业生,由于已经考上研究生,最近一段时间对她来说无比轻松快乐。“走进大学的那一刻,我就给自己制定了目标,尽全力考上研究生!”徐晓笑着说,上大学前,家人和身边的朋友就曾讨论过,将来本科毕业生就业压力

会非常大,考研究生是一个不错的选择。

“其实我们心里都明白,大学里的课程并不算紧张,如果自己能够合理利用时间,肯定会取得较为优异的成绩。我们身边也有一些同学,平时就迷恋上网等活动,很少去关注学习成绩,也没有去规划自己的未来,到临毕业找工作的时候一些人便时常碰壁,而这些人近期也只能用网络去消除自己心中的阴影。”

## 多一手准备就多一个机会

进入大四后,济宁学院毕业生屈虹男一直非常忙碌。准备考研努力学习,翻阅国考资料,报名公务员考试、参加招聘会……她把能抓住的机会全部没有放过。

“就算考了研究生将来也要面临就业,我感觉这不仅是一个缓冲,毕竟研究生就业还略有优势。”屈虹男告诉记者,她经常和宿舍的舍友讨论将来的出路,最后大家决定全部报考研究生,最终6名舍友全部考上了研究生。

走进曲阜师范大学数学系,大部分的毕业生已经离开校园,

十多名毕业生正聚在一起轻声聊天。在这十多名毕业生中,大部分的同学考上了研究生,还有一部分人考上了公务员或者找到了合适工作。交流中记者了解到,这些同学前期也都有着多手准备。

“社会上都在讨论就业压力,父母、老师也经常给我们提醒,所以我们大多数同学都认为,多一个准备就多一个机会,机会总是留给有准备的人。”数学系毕业生王作宾告诉记者,就业压力在他和同学们身上都不非常明显,虽然有压力,但也给了同学们很多动力。



即将迈出大学校门,五位大学毕业生拿出吉他合唱歌曲,心中满是不舍。  
本报记者 姬生辉 高建璋 摄

## “命运掌控在自己的手中”

暂时没有找到工作会有压力吗?曲阜师范大学一位不愿透露姓名的毕业生给了记者明确回答。“身边的同学都找到了属于自己的机遇,我没有找到工作当然有压力。但是这种压力我并不会表现出来。找工作失利对我而言并不是坏事,这也给我敲了一个警钟,毕竟我没有充分的准备。所以我会从中汲取经验。”

考研失利后,济宁学院毕业

生李城并没有气馁。他主动将个人简历递送到了济南一家制药企业,由于面试成绩优异,被该企业录取。

“尽早工作也是一件好事。”李城表示,就算是将来工作不顺利,他还可以选择考公务员、跳槽等,但首先是要强化自己,只有有实力才能迎接挑战。“命运掌控在自己的手中,如果不努力,最终留下的只能是后悔。”

### ○老师寄语

## “学不可以已”

曲阜师范大学学生工作部

教育科科长 毛永正

转眼间你们就要离开学习生活数年的美丽校园,离开与你们朝夕相处的老师和同学,带着学校和亲人的祝福和期盼,带着对新生活的憧憬与梦想,走向新的学习和工作岗位。此时此刻,老师的心情和你们一样复杂,心中既有对你们成功的喜悦和自豪,又有对你们离去的不舍与依恋,更有对你们未来的嘱托和期待。作为你们的师长和朋友,我有些心里话想与大家共勉。

要积极适应建设学习型社会的要求,进一步树立终身学习的理念。荀子曰:“学不可以已。”就是说,学习是不可以停止的。要学以致用,正确处理学习和工作的关系,在工作中学习,以学习促进工作;要拓宽学习的渠道,积极向书本学习,向他人学习,向实践学习;要学有专长,结合工作需要和自身优势在某一方面深入挖掘,成为某一领域或某一专业的行家里手。

要有一个积极向上、勤奋务实的生活态度、工作态度。在本职工作岗位上,脚踏实地,从小事做起,从自身做起,从现在做起,从一点一滴做起。